
ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

REQUERIMENTO Número /  ( .ª)

PERGUNTA Número /  ( .ª)

Publique - se

Expeça - se

O Secretário da Mesa

Assunto:

Destinatário:

Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

A Comunidade Portuguesa na África do Sul vive, desde há muito, uma situação socialmente

muito delicada, que se tem agravado nos últimos tempos devido à difícil situação económica

existente neste País.

Os problemas sentidos por esta comunidade são muito diversificados, atingindo quer imensos

jovens que têm grande dificuldade em encontrar emprego compatível com as suas qualificações

profissionais, quer pequenos empresários seriamente afetados pelo clima de insegurança

generalizada e pela crise económica, quer idosos reformados com pensões de aposentação

profundamente degradadas.

Este clima é obviamente agravado pelo facto de esta Comunidade estar fortemente

condicionada por outras situações muito delicadas vividas nas últimas décadas nesta área

geográfica, nomeadamente aquando do processo de descolonização em Moçambique e Angola

e no período posterior a 1994 na África do Sul.

Tal situação obriga assim as nossas autoridades a manterem neste País uma grande

capacidade operacional que nos permita acompanhar com a maior proximidade possível os

imensos casos que surgem nas mais variadas comunidades espalhadas por toda a África do

Sul. Neste âmbito, o aumento das permanências consulares e a existência de recursos

humanos preparados para tratar adequadamente os mais diversos casos sociais e a gritante

falta de informação sobre direitos essenciais serão instrumentos indispensáveis para atenuar as

dificuldades aqui sentidas.

No momento em que o Governo tem vindo a anunciar a colocação de técnicos dos serviços da

Segurança Social em diversos países europeus, não deixa de ser inaceitácel que países como a

África do Sul e vários outros em continentes como África e América, onde existem casos de

pobreza e de isolamento bem mais graves, se encontrem quase completamente desprovidos de

quadros qualificados para acompanhar as situações mais difíceis.

Nestes termos, ao abrigo das disposições legais e regimentais aplicáveis, vimos solicitar,

através de Vossa Exª, ao Ministro dos Negócios Estrangeiros que nos dê as seguintes

informações:

1. Está prevista a contratação de técnicos para a área social para os postos consulares na África

do Sul, que possam substituir os que se foram aposentando nos últimos anos e dar resposta ao



aumento de trabalho resultante do agravamento da situação social?

2. Quando pensa o Governo ajustar o regulamento dos programas ASIC e ASEC à

complexidade da situação vivida também neste País, de forma a podermos responder às

carências dos reformados e outros casos delicados com maior rapidez e eficácia?

3. Há algum plano que permita aumentar significativamente o número e os locais das

permanências consulares na África do Sul?

4. Está previsto o aumento do número de funcionários afetos aos serviços que tratam os

imensos processos de nacionalidade pendentes referentes a cônjuges, netos e filhos maiores?

Palácio de São Bento, 5 de fevereiro de 2020

Deputado(a)s

JOSÉ CESÁRIO(PSD)

CARLOS ALBERTO GONÇALVES(PSD)

____________________________________________________________________________________________________________________________
Nos termos do Despacho n.º 1/XIII, de 29 de outubro de 2015, do Presidente da Assembleia da República, publicado no DAR, II S-E, n.º 1, de 30 de outubro
de 2015, a competência para dar seguimento aos requerimentos e perguntas dos Deputados, ao abrigo do artigo 4.º do RAR, está delegada nos Vice-
Presidentes da Assembleia da República.
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